
专题 8 溶解度曲线（填空）

填空题（共 8题；共 34分）

1.【武汉】将 30g固体物质 X（不含结晶水）投入盛有 20g水的烧杯中，搅拌，测得 0℃、t1℃、t2℃、t3℃

时烧杯中溶液的质量分别如图中 A、B、C、D点所示。

回答下列问题：

（1）A、B两点对应的溶液中溶质的质量分数较大的是________（填字母编号）。

（2）0℃时，物质 X的溶解度是________。

（3）A、B、C、D四点对应的溶液中，一定属于饱和溶液的是________（填字母编号）。

（4）下列说法正确的是________（填序号）。

①t1℃时，若向 B点对应的烧杯中再加入 30g水，搅拌，所得溶液为不饱和溶液

②若要从 D点对应的溶液中得到全部固体 X，可采用降温结晶的方法

③t2℃时，将物质 X的饱和溶液变为不饱和溶液，溶质的质量可能增大

【答案】 （1）B

（2）20g

（3）A、B

（4）③

【解析】（1）将 30g固体物质 X（不含结晶水）投入盛有 20g水的烧杯中，溶液中溶剂的质量都是 20g，

A点溶质质量是 4g，B点溶质质量为 12g，溶质的质量分数较大的是 B；（2）由图可知，0℃时，物质 X

在 20g水中最多能溶解 4g，则在 100g水中最多溶解 20g，溶解度是 20g；（3）A、B、C、D四点对应的溶

液中，A、B两点对应的溶液都是与剩余固体共存的溶液，一定属于饱和溶液，C点溶液可能饱和也可能不

饱和，D点溶液一定不饱和；（4）①t1℃时，20g水中最多能溶 12gX，则 30g中最多能溶 18g，若向 B点

对应的烧杯中再加入 30g水，搅拌，所得溶液恰好是饱和溶液，选项不正确；②若要从 D点对应的溶液中



得到全部固体 X，可采用蒸发结晶的方法，选项不正确；③如果采用升高温度并加入溶质的方法将 t2℃时的

物质 X的饱和溶液变为高温条件下的不饱和溶液，溶质的质量会增大；如果只是增加溶剂，则溶质的质量

分数减小；如果只是升温变成高温条件下不饱和溶液，溶质的质量分数不变。

2.【重庆】氯化钠、碳酸钠、硝酸钾在不同温度时的溶解度如下表所示，某同学根据表中数据作出了其中一

种物质的溶解度曲线（如下图所示），请根据表和图中信息填空。

0 10 20 30 40

氯化钠 35．7 35．8 36 36．5 37

碳酸钠 6 16 18 36．5 50

硝酸钾 13．3 20．9 31．6 45．8 63．9

（1）曲线M是表中________的溶解度曲线，该物质在 5℃时的溶解度约为________g。

（2）如果将表中三种物质的溶解度曲线全部画出，在 0℃~40°C范围内会有________个两线交点。

（3）10℃时，将 15g氯化钠和 15g硝酸钾固体同时加入盛有 50g水的烧杯中，充分搅拌、溶解、静置后，

烧杯底部剩余的固体是________。

【答案】 （1）碳酸钠；12（合理即可）

（2）2

（3）硝酸钾

【解析】【解答】（1）从曲线M上读数：30℃时溶解度大约是 36g，40℃时溶解度大约是 50g，则对照表

中数据，M是表中碳酸钠的溶解度曲线；读取溶解度曲线，该物质在 5℃时的溶解度约为 12g（合理即可）；

（2）根据表格分析知：氯化钠和硝酸钾在 20℃~30℃之间溶解度相等，有交点；氯化钠和碳酸钠在 30°C

时溶解度相等，有交点；所以在 0℃~40°C范围内会有 2个两线交点；也可以通过描点法画出氯化钠、硝酸



钾的溶解度曲线，直接观察图像；

（3）10℃时，氯化钠的溶解度是 35．8g，即 100g水最多溶解氯化钠 35．8g，50g水最多溶解氯化钠 17．9g，

则在 10℃时，15g氯化钠在 50g水形成不饱和溶液；10℃时，硝酸钾的溶解度是 20．9g，即 100g水最多溶

解硝酸钾 20．9g，50g水最多溶解氯化钠 10．45g，则在 10℃时，15g硝酸钾在 50g水中不能完全溶解，形

成饱和溶液，所以烧杯底部剩余的固体是硝酸钾。

3.【巴中】图中是 a、b、c三种物质的溶解度曲线，回答下列问题。

（1）P点的含义:________。

（2）在 t3℃时，将 120g a物质加入到 200g水中，充分溶解后所得到的溶液质量为________g。

（3）b中混有少量 a，提纯 b的方法是________（选填“蒸发结晶"或“降温结晶”）。

（4）分别将 t3℃时 a、b的饱和溶液降温到 t2℃析出晶体的质量大小关系为________（选填一个序号）。

①a>b ②a<b ③a=b ④均有可能

【答案】 （1）t1℃时，a、c物质溶解度相等，均为 20g

（2）300

（3）降温结晶

（4）④

【解析】（1）t1℃时，a、c物质溶解度曲线相交于 P点（t1 ， 20），此时它们溶解度相等，故 P点的含

义：t1℃时，a、c物质溶解度相等，均为 20g。（2）在 t3℃时，a的溶解度为 50g，200g水中最多可以溶解

100g物质 a，将 120ga物质加入到 200g水中，充分溶解后所得到的溶液质量为 100g+200g=300g。（3）a、

b溶解度随温度降低而减小，且 a溶解度受温度影响较大，b中混有少量 a，提纯 b的方法是降温结晶。（4）

t3℃时 a、b的溶解度关系为 a＞b，t2℃时 a、b溶解度相等，但是 a、b的饱和溶液的质量并不知道，故将 t3℃

时 a、b的饱和溶液降温到 t2℃析出晶体的质量大小无法确定。故填：①。

4.【鞍山】水和溶液在生活、生产中起着重要作用。

（1）生活中常用________的方法降低水的硬度。



（2）净水器中用活性炭除去水中的异味，这是利用了活性炭的________性。

（3）如图是 A，B，C三种固体物质的溶解度曲线。请回答下列问题：

①当温度为________℃时，A，B两种物质的溶解度相等。

②A中混有少量的 B时，提纯 A的方法是________。

③t3℃时，将 A，B，C三种物质的饱和溶液各 300g，分别蒸发等量的水，所得溶液质量最大的是________。

④t3℃时，将 A，B，C三种物质各 25g分别加入到盛有 50g水的烧杯中，充分溶解后，再降温到 t1℃，所

得溶液溶质质量分数大小关系为________（用“A、B、C”和“＞、＜、＝”表示）。

【答案】 （1）煮沸

（2）吸附性

（3）t2；降温结晶；C；B＝C＞A

【解析】（1）可溶性钙、镁化合物在加热的时候能形成沉淀，故生活中常用煮沸的方法降低水的硬度；

（2）活性炭具有吸附性，所以净水器中用活性炭除去水中的异味；

（3）① 通过分析溶解度曲线可知，当温度为 t2℃时，A、B的溶解度曲线相交于一点，这时两种物质的

溶解度相等；

② A、B的溶解度都随温度的升高而增加，A物质的溶解度受温度变化影响较大，B的溶解度受温度影响

较小，所以 A中混有少量的 B时，提纯 A的方法是降温结晶；

③ t3℃时，C物质的溶解度最小，将 A、B、C三种物质的饱和溶液各 300g，分别蒸发等量的水，C物质析

出的晶体最少，所以所得溶液质量最大的是 C。

④ t3℃时，将 A、B、C三种物质各 25g分别加入到盛有 50g水的烧杯中，充分溶解后，A、B物质全部溶

解，C物质不能全部溶解，再降温到 t1℃，B物质的溶解度大于 50g，C物质的溶解度等于 50g，所以此时

的 B、C晶体可以全部溶解，A物质的溶解度小于 50g，A饱和溶液中有晶体析出，所以所得溶液溶质质量

分数大小关系为 B＝C＞A。

5.【南县】根据 NaC1和 KNO3的溶解度曲线图回答下列问题。



（1）50℃时，KNO3的溶解度是________g；

（2）NaCl和 KNO3的溶解度受温度影响较大的是________（填化学式）；

（3）20℃时，将 20gNaCl加入 50g水中，充分溶解后，所得溶液的质量是________g；

（4）将 20℃时的 NaCl和 KNO3饱和溶液分别升温至 50℃，所得溶液溶质的质量分数大小关系是

NaCl________KNO3（填“>”、“=”或“<”）。

【答案】 （1）

（2）KNO3

（3）68

（4）＞

【解析】（1）由图可知，50℃时，硝酸钾的溶解度是；

（2）由图可知，硝酸钾的溶解度受温度影响较大，故填：KNO3；

（3）由图可知，20℃时，氯化钠的溶解度是 36g，即该温度下，100g水中最多能溶解 36g硝酸钾，故 20℃

时，将 20gNaCl加入 50g水中，只能溶解 18g，充分溶解后，所得溶液的质量是 68g；

（4）由图可知，20℃时，氯化钠的溶解度大于硝酸钾，20℃时的 NaCl饱和溶液的溶质质量分数大于该温

度下 KNO3饱和溶液的溶质质量分数，分别升温至 50℃，氯化钠和硝酸钾的溶解度增加，均变为不饱和溶

液，溶质质量分数不变，故所得溶液溶质的质量分数大小关系是：NaCl＞KNO3。

6.【遵义】水是一种重要的物质。

（1）用水可以获得氢气。请写出一个由水生成氢气的化学方程式 。

（2）水还可以用于鉴别物质。水鉴别氯化钠和硝酸铵依据的是 。

（3）水是最常见的溶剂。

①下列溶液用水作溶剂的是________（填字母序号）；

a.生理盐水 b.碘酒 c.葡萄糖溶液

②将 100g溶质质量分数为 98%的浓硫酸稀释为溶质质量分数为 10%的稀硫酸，需加水的质量为________g。

③如图为某物质在水中的溶解度曲线，欲使 a点所示溶液变为 b点，可采取的措施是 。



④20℃时，用精密仪器称量和 4HCO3 ， 放入盛有水的烧杯中，充分搅拌，静置，有晶体析出。请结合下

表分析，理论上析出的晶体及晶体的质量分别为________。20℃时，五种物质在水中的溶解度如下表：

物质 NaCl NH4HCO3 NH4Cl NaHCO3 Na2CO3

溶解度/g

【答案】 （1）2H2O

通电
_
_
2H2 ↑ +O2 ↑

（2）氯化钠和硝酸铵溶于水后温度变化不同(或氯化钠溶于水温度变化不大，硝酸铵溶于水吸热会导致溶液

温度降低等；合理即可)

（3）ac；880；升温加溶质(或升温蒸发溶剂)；NaHCO3、3.6g

【解析】（1）水通电生成氢气和氧气，化学方程式为 2H2O

通电
_
_
2H2 ↑ +O2 ↑ ，故填： 2H2O

通电
_
_
2H2 ↑

+O2 ↑ 。

（2）水鉴别氯化钠和硝酸铵依据的是氯化钠溶于水不吸热、不放热，硝酸铵溶于水吸热温度降低，氯化

钠和硝酸铵溶于水后温度变化不同，故填：氯化钠和硝酸铵溶于水后温度变化不同。

（3）①生理盐水溶质是氯化钠，溶剂是水，碘酒溶质是碘，溶剂是酒精，葡萄糖溶液溶质是葡萄糖，溶

剂是水，

故答案为：ac。

②将 100g溶质质量分数为 98%的浓硫酸稀释为溶质质量分数为 10%的稀硫酸，需加水的质量为 x ， 根

据稀释前后溶质质量不变，100g×98%=（100g+x）×10%，故 x=880g，故填：880g。

③a点表示 40℃饱和溶液，b点表示 60℃饱和溶液，欲使 a点所示溶液变为 b点，可采取的措施是升温增

加溶质或升温蒸发溶剂，故填：升温加溶质(或升温蒸发溶剂)。

④20℃时，氯化钠溶解度是，碳酸氢铵溶解度，称量和 4HCO3 ， 放入盛有水的烧杯中，未达到饱和，

故不可能结晶析出，它们在水中解离出钠离子，氯离子，铵根离子，碳酸氢根离子，阴阳离子结合生成碳

酸氢钠和氯化铵，



NaCl
58.5

5.85g

+NH4HCO3

79
7.9g

= NaHCO3

84
8.4g

+NH4Cl
53.5
5.35g

碳酸氢钠质量，氯化铵质量，

20℃时，氯化铵溶解度，碳酸氢钠溶解度，50g水只能溶解氯化铵，碳酸氢钠，碳酸氢钠析出，

故填：NaHCO3、。

7.【通辽】A、B、C三种固体物质（均不含结晶水）的溶解度曲线如图所示，请回答:

①t1℃时，A、B、C三种物质的溶解度由大到小的顺序是________。

②当温度在 t2~t3℃之间时，A物质与 B物质________（填“能”或“不能”）配制溶质质量分数相同的饱和溶液。

③将A、B、C三种物质的饱和溶液分别由 t2℃升温到 t3℃，所得溶液中溶质的质量分数最大的物质是________。

④t3℃时将 75gA的饱和溶液稀释成 20%的溶液需加________g水。

【答案】 C>B>A；能；B；50

【解析】① 根据溶解度曲线可知，t1℃时，A、B、C三种物质的溶解度由大到小的顺序是 C＞B＞A；

② 当温度在 t1～t3℃之间时，A物质与 B物质的溶解度可能相等，因此能配制溶质质量分数相同的饱和溶

液；

③ 将 A、B、C三种物质的饱和溶液分别由 t2℃升温到 t3℃，AB变成不饱和溶液，质量分数都不变，C仍

然是饱和溶液，质量分数减小，由于 t2℃时 B的溶解度大于 A，所得溶液中溶质的质量分数最大的物质是 B；

④ t3℃时 A溶解度是 50g，将 75g A的饱和溶液稀释成 20%的溶液需加水的质量：75g× 50g

50g+100g

÷20%-75g=50g。

8.【乐山】氯化钠具有广泛的用途。

（1）生理盐水中的溶剂是________。

（2）生理盐水标签如图所示。某同学欲将配制标签中所标示的生理盐水一瓶，需要水的质量是________g。



（3）氯化钠主要存在于海水中，海水晒盐能够得到粗盐和卤水。卤水中含有MgCl2、KCl和MgSO4 等物质，

如图是它们的溶解度曲线。分别将 t2℃的MgCl2、KCl和MgSO4三种物质的饱和溶液降温到 t1℃时，溶液

中溶质质量分数从大到小的关系是________（填写字母序号）。

（4）某同学利用实验探究 NaCl在水中的溶解度，所得数据记录如下

序号 温度 水质量 加入 NaCl质量 溶液质量

① 20℃ 25g 9g 34g

② 20℃ 50g 20g 68g

③ 20℃ 100g 34g 134g

④ 20℃ 150g 54g 204g

上述实验中，所得溶液为饱和溶液的是________（填数字序号）。

【答案】 （1）水或 H2O （2） （3）MgCl2＞KCl=MgSO4 （4）①②④

【解析】（1）生理盐水中，溶剂是水，溶质是氯化钠；

（2）标签中所标示的生理盐水的质量为：1g/cm3×500ml=500g，生理盐水中氯化钠的质量，需要水的质量

是：；

（3）由图中溶解度曲线可知，t2℃时，氯化钾和硫酸镁的溶解度相等，氯化镁的溶解度大于氯化钾和硫酸

镁的溶解度，该温度时，饱和溶液的质量分数大小关系是：氯化镁的质量分数最大，氯化钾和硫酸镁的质

量分数相等；降温到 t1℃时，三种物质的溶解度都减小，t1℃时，仍然是氯化钾和硫酸镁的溶解度相等，氯

化镁的溶解度大于氯化钾和硫酸镁的溶解度，所以该温度时，饱和溶液的质量分数大小关系是：氯化镁的

质量分数最大，氯化钾和硫酸镁的质量分数相等；

（4）20℃时，由②中数据可知，20g氯化钠加入到 50g水中时，形成的溶液质量是 68g，只有 18g氯化钠

溶解在水中，说明 100g水中溶解 36g氯化钠恰好饱和；根据饱和溶液中溶剂和溶质的质量关系可知：①9g

氯化钠溶解在 25g水中恰好形成饱和溶液；



②20g氯化钠加入到 50g水中时形成饱和溶液；

③34g氯化钠加入到 100g水中时不能形成饱和溶液；

④54g氯化钠加入到 150g水中时形成饱和溶液。

流程题

1．（2016江苏省无锡中考）高氯酸钠晶体（NaClO4•H2O）可用于制备高氯酸。粗盐除去泥沙等不容性杂

质后得到“精盐”（只含MgCl2、CaCl2两种杂质），以“精盐”为原料制备高氯酸钠晶体的流程如下：

（资料）高氯酸钠在较高温度下容易分解。

请回答下列问题：

（1）滤液中溶质除 NaCl外还含有________。

（2）ClO2中氧元素的化合价是______。

（3）通入 SO2是为了除去 NaClO4溶液中少量的 NaClO3，该反应的化学方程式为______________。

（4）“气流干燥”时温度应控制在 75°C～95°C之间，其原因是_________________________。

2．硅酸钠(Na2SiO3)是我国优先发展的精细化学品。用某种石英砂矿石(主要成分是 SiO2，还含有少量的

CuO、Na2SO4、Na2CO3)制备硅酸钠(Na2SiO3)的流程如下：

资料：SiO2既不溶于水，也不与盐酸反应。

请回答下列问题：

(1)“研磨”的目的是_______ 。

(2)检验“洗涤 a”已洗净的方法是____________。

(3)“酸浸”的化学方程式为____________。

(4)“碱浸”的化学方程式为____________。

(5)“操作 a”包含蒸发浓缩、_____ 、过滤、洗涤、干燥等一系列操作。



3．（2018江苏无锡中考）MgSO4·7H2O是一种重要的化工原料，某工厂以一种镁矿石(主要成分为 SiO2和

MgCO3，还含有少量 FeCO3)为原料制备MgSO4·7H2O的主要流程如下：

已知：SiO2既不溶于水也不溶于稀硫酸。请回答下列问题：

(1)“操作 a”的名称是______。

(2)“废渣 Y”中含有少量的 FeOOH，其中铁元素的化合价是______。

(3)MgCO3溶于稀硫酸的化学方程式为______。

(4)“溶液 A”中加入 H2O2溶液会生成 Fe2(SO4)3，该反应的化学方程式为______。

(5)选用MgO调节 pH使 Fe3＋转化为沉淀，而不选用 NaOH的原因是______。

4．（2019江苏无锡中考）钛（Ti）被称为“航空金属”。由钛铁矿（主要成分是钛酸亚铁，化学式为 FeTiO3）

制备钛的一种流程如下：

（1）FeTiO3中钛元素的化合价为_____。

（2）“氯化”过程中焦炭的作用是_____。

（3）由 TiCl4制备 Ti的化学方程式为_____。该反应在氩气（Ar）氛围中进行的理由是_____。

（4）如上述流程所示，将钛厂、氯碱厂和甲醇厂组成产业链的好处是_____。

5．（2020江苏无锡中考）四氧化三铁是一种常用的磁性材料，由工业废料铁泥（含 Fe、Fe2O3、FeO和杂

质，杂质不参与反应）制取 3 4Fe O 的一种流程如下：



（1）操作Ⅱ的名称是________________。

（2）Fe2O3与稀硫酸反应的化学方程式为____________，为使铁泥与稀硫酸充分反应，可采取的措施是

_____________（答出一点即可）。

（3）向溶液 X中加入过量铁粉的作用是 ____________。

（4）FeOOH与 FeSO3溶液在一定条件下反应生成 3 4Fe O 和___________（填化学式）。

6．（2020无锡市锡山区天一实验学校中考一模）二氧化氯（ClO2）可用于自来水消毒。以粗盐为原料生产

ClO2的工艺主要包括：

①反应Ⅰ是粗盐除杂；

②反应Ⅱ是特殊条件下电解 NaCl溶液制 NaClO3；

③反应Ⅲ是 ClO2的制取。其中反应Ⅲ制取 ClO2的化学方程式为：

2NaClO3+4HCl═2ClO2↑+Cl2↑+2NaCl+2H2O。

工艺流程如图，

（1）加入过量氢氧化钠的目的是________。

（2）过量的试剂 X是____（填化学式），操作 A的名称是_______。

（3）求出沉淀 ClO2中 Cl的化合价为_______。

（4）加入适量 HCl除为了满足电解时的微酸性外，还能除去溶液中的杂质离子，请写出其中所发生的中和

反应的化学方程式：___________。

（5）该流程中可循环利用的物质是水和________。

7．（2020无锡市滨湖区旺庄中学中考模拟）活性氧化锌在橡胶工业、陶瓷工业、国防工业中有着重要的应

用。某科研小组设计利用稀硫酸浸取某废弃的氧化铜锌矿（主要成分为 ZnO和 CuO，其余成分不与酸反应，

也不溶于水）的方案，制备活性氧化锌。部分实验流程如下：
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